

ВАЛЕНТИНА ПАВЛОВНА НЕВСКАЯ
(1919—2009)



29 января 2009 г. скончалась Валентина Павловна Невская – профессор-консультант кафедры истории древнего мира и средних веков Ставропольского государственного университета.

В.П. Невская родилась 1 августа 1919 г. в Самаре, затем семья переехала в Москву. После окончания школы она поступила на исторический факультет МГПИ им. В.И. Ленина. Однако в 1938 г. ее родители были репрессированы, а ее саму отчислили из института. Вернуться к учебе удалось только в 1944 г. В 1947 г. ее пригласили в аспирантуру Московского городского педагогического института. Кандидатская диссертация «Византий в классическую и эллинистическую эпохи», написанная под руководством проф. В.Н. Дьякова, была защищена ею в 1950 г.

Перед молодым исследователем открывались блестящие перспективы. Но к тому времени ее мать вернулась из ссылки, однако «без права проживания» в столице. Валентина Павловна, чтобы жить вместе с ней, уехала преподавать в учительском институте Мурома. Здесь она подготовила и сдала в печать монографию по теме своей диссертации. Книга вышла в свет в 1953 г., ее высоко оценили коллеги, затем она была издана в Лейпциге на немецком языке. Подробные рецензии на нее были опубликованы в японском, французском и австрийском исторических журналах – случай уникальный даже для современности, не говоря уже о 50-х годах XX в.

В.П. Невская стала собирать материал о судьбах Византия в римскую эпоху. Как жаль, что это исследование так и не смогло состояться...

В 1951 г. Вере Павловне Невской пришлось переехать в Черкесск, где она работала в учительском институте, затем возглавила сектор истории в Черкесском НИИ экономики, истории, языка и культуры. Здесь не было условий для занятий античностью, и Вера Павловна заинтересовалась историей карачаевцев. Конечно, перестроиться было нелегко, но ей помогло то обстоятельство, что, изучив античный Византий, Валентина Павловна глубоко исследовала сельскую общину его ближайших соседей – фракийцев. Рассматривая особенности сельской общины карачаевцев и сопоставляя с известным ей фракийским материалом, она пришла к ценным выводам, которые и легли в основу всей ее последующей научной работы. На совершенно новом поначалу для себя поприще кавказоведения Валентина Павловна добилась международного признания. В 1966 г. в Ростове-на-Дону она блестяще защитила докторскую диссертацию «Карачай в XIX в. Эволюция аграрного строя и сельской общины».

С 1972 г. В.П. Невская работала в Ставрополе, с 1976 по 1982 г. руководила кафедрой всеобщей истории Ставропольского педагогического института, где читала общий курс по истории древнего мира. После выхода на пенсию в 1994 г. и до последнего дня она была профессором-консультантом кафедры истории древнего мира и средних веков Ставропольского государственного университета, воспитала и подготовила к профессиональной деятельности многих молодых ученых – историков, археологов, этнографов.

В.П. Невская была ярким представителем старой русской интеллигенции, ныне, к сожалению, почти исчезнувшей. Ее всегда отличали высочайший уровень исследователя, внутренняя культура, доброжелательность, вежливость, деликатность, глубокая порядочность, обаяние, тонкий юмор, самостоятельная и активная жизненная позиция, толерантность и доброта, сочетающиеся с принципиальностью и нетерпимостью к любым проявлениям недобросовестности или нечестности.

Есть люди, излучающие добро и свет. Самим своим присутствием они согревают этот мир, делая его лучше и добнее. С уходом Валентины Павловны мир ее родных, друзей, коллег и учеников потерял очень важную частицу доброты и тепла.

А.П. Беликов